

Съѣздъ о.о. законоучителей среднихъ школъ Симбирской епархи,

бывшій въ г. Симбирскѣ съ 23 по 26 іюля сего
1913 года.

Вслѣдствіе распоряженія Святѣйшаго Синода Епархіальнымъ Начальствомъ чрезъ подготовительную комиссію приглашены были всѣ о.о. законоучители среднихъ школъ Симбирской епархіи всѣхъ вѣдомствъ на съѣздъ 23 іюля въ г. Симбирскѣ, но изъ приглашенныхъ 27—явилось 20 человѣкъ.

Въ 12 ч. дня 23 іюля Преосвященнѣйшій Епископъ Веніаминъ прибылъ въ церковь мужского духовнаго училища для совершенія молебна предъ началомъ занятій съѣзда, причемъ предъ молебномъ Его Преосвященство обратился къ о.о. законоучителямъ съ рѣчью (напечатана въ № 15) и въ ней высказалъ тяжелыя условія, среди которыхъ приходится работать о.о. законоучителямъ и призывалъ не смущаться кажущейся бесплодностью своихъ трудовъ, утѣшая, что при усиленномъ трудѣ и рвеніи и, съ помощію Божіей, сѣемое ими сѣмя принесеть обильный плодъ. Въ заключеніи рѣчи Владыка пригласилъ о.о.

законоучителей помолиться о ниспосланіи имъ успѣха въ предстоящихъ занятіяхъ. По окончаніи молебна, Владыка вмѣстѣ съ о.о. законоучителями перешелъ въ залъ духовнаго училища. По пропѣтіи молитвы „Царю Небесный,“ Владыка предложилъ протоіерею Іакову Благовидову прочесть два указа Святѣйшаго Синода о созывѣ законоучительскихъ съѣздовъ въ епархіяхъ и о программѣ вопросовъ, на которые должны дать отвѣтъ означенные съѣзды и, по заслушаніи сихъ указовъ, объявилъ съѣздъ открытымъ. Открывъ съѣздъ, Владыка снова обратился къ членамъ съѣзда съ краткой рѣчью, въ которой преподавалъ о.о. участникамъ съѣзда руководящія начала для будущей работы, выяснивъ благопріятныя и неблагопріятныя условія для плодотворной дѣятельности законоучителя изъ своего болѣе чѣмъ шестнадцатилѣтняго опыта по наблюденію за преподаваніемъ Закона Божія въ средне-учебныхъ заведеніяхъ Вѣдомства Императрицы Маріи и Министерства Народнаго Просвѣщенія г. С-Петербурга, Калужской и Сибирской епархій, послѣ чего, преподавъ Архипастырское благословеніе на предстоящіе труды, преосвященный Владыка отбылъ.

По отъѣздѣ Его Преосвященства, съѣздъ, подъ предсѣдательствомъ законоучителя Симбирской 1-й мужской гимназій протоіерея Іакова Благовидова, приступилъ къ намѣченной работѣ, которую для предварительнаго разсмотрѣнія раздѣлили между тремя комиссіями согласно группировкѣ намѣченныхъ вопросовъ около трехъ пунктовъ: по вопросу о религіозно-нравственномъ воздѣйствіи на учащихся и о лучшей постановкѣ Богослуженія въ училищныхъ храмахъ, по вопросу объ измѣненіяхъ и препятствіяхъ къ лучшему преподаванію и усвоенію учащимися Закона Божія и по вопросу объ учебникахъ, учебныхъ пособіяхъ и книгахъ для внѣкласснаго чтенія учащихся по Закону Божию.

Комиссіи работали вечеръ 23 и утро 24 іюля, а съ вечера 24 открылись общія собранія съѣзда. 24-го вечеромъ съѣздъ обсуждалъ докладъ 1-й комиссіи по двумъ вопросамъ: съ какимъ результатомъ для религіозно-нравственнаго настроенія учащихся совершается преподаваніе Закона Божія въ среднихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и что требуется предпринять для повышенія религіозной настроенности учащихся тѣхъ же учебныхъ заведеній и для поднятія дѣла ихъ нравственнаго воспитанія.

По первому вопросу—сѣздъ призналъ, что учащіеся младшихъ классовъ легче поддаются воздѣйствію законоучителей, чѣмъ учащіеся старшихъ классовъ, дѣвочки—болѣе, чѣмъ мальчики, при чемъ состояніе учащихся въ отношеніи религіозной настроенности учащихся старшихъ классовъ, особенно въ мужскихъ гимназіяхъ, признано не вполне удовлетворительнымъ. Причиной этого (2-й вопросъ), по мнѣнію сѣзда, являются три фактора: самъ законоучитель, не всегда стоящій на высотѣ своего положенія,—не имѣющій въ себѣ духа жива, отсутствіе поддержки со стороны семьи въ этомъ отношеніи и не вполне удовлетворительная нравственная обстановка школы. При наличности хотя бы одного изъ этихъ неблагопріятныхъ условий—ждать возвышенія религіозной нравственности учащихся очень трудно.

Въ частности изъ способовъ, которыми о. законоучитель можетъ помочь возвышенію религіозной нравственности учащихся, сѣздомъ указаны слѣдующіе: а) Приученіе и постоянное напоминаніе учащимся въ теченіе всего учебнаго курса о необходимости исполненія молитвы домашней и церковной. Посѣщеніе своего храма, гдѣ это будетъ возможно, должно быть обязательнымъ для всѣхъ учащихся и уклоненіе этого можетъ быть допускаемо только въ исключительныхъ случаяхъ. О случаяхъ непосѣщенія храма учащимися доводится до свѣдѣнія о. законоучителя, который принимаетъ нравственныя мѣры воздѣйствія въ оншеніи уклоняющихся отъ посѣщенія Богослуженія. б) Бесѣды съ учащимися на урокахъ—особенно въ канунъ праздниковъ. в) Чтеніе учащимися книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, при чемъ выражено пожеланіе, чтобы завѣдываніе бібліотекой книгъ религіозно-нравственнаго содержанія о.о. законоучители приняли на себя въ цѣляхъ повѣрки учащихся при чтеніи ими книгъ вышеозначеннаго содержанія. г) Говѣніе учащихся подъ руководствомъ о.о. законоучителей даже и въ томъ случаѣ, если въ учебномъ заведеніи не имѣется своего храма. е) Паломническія путешествія съ учащимися, особенно ознакомленіе послѣднихъ съ мѣстными святынями. ф) Устройство ученическихъ кружковъ съ нравственно-воспитательными цѣлями, какъ напр. кружки для огражденія отъ увлеченія табакокурениемъ и пр. ж) Частое общеніе законоучителей съ родителями учащихся по поводу религіозно-нравственнаго воспитанія учащихся. к) Ознакомленіе учащихся съ жизнью святого,

въ честь котораго они носятъ свое имя. Въ заключеніе выражено пожеланіе, чтобы на будущемъ сѣздѣ приняли участіе т. начальники и начальницы учебныхъ заведеній.

По вопросу—какъ поставить Богослуженіе въ церквахъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній—сѣздъ высказалъ въ томъ смыслѣ, чтобы Богослуженіе совершалось неспѣшно, при совершеніи всенощнаго бдѣнія сохраненъ былъ идейный смыслъ и значеніе, какъ равно особенности, указывающія на содержаніе и характеръ праздника. Литургія совершалась бы безъ сокращенія, при чемъ выражено было пожеланіе, чтобы въ церквахъ при учебныхъ заведеніяхъ было организовано общее пѣніе и побольше учащихся привлекалось къ чтенію въ церкви.

Въ этотъ же вечеръ былъ принятъ проектъ устава союза о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній всѣхъ вѣдомствъ и четырехъ классовъ городскихъ училищъ Симбирской епархіи. Цѣль союза—сближеніе между собою о.о. законоучителей для взаимообмѣна мыслями по вопросамъ теоріи и практики законоучительскаго дѣла. Утро и часть вечера 25 іюля сѣздъ посвятилъ на обсужденіе вопросовъ, которые разсматривала 2 коммиссія. Эти вопросы слѣдующіе: какія измѣненія необходимы въ постановкѣ преподаванія Закона Божія для болѣе успѣшнаго прохожденія и усвоенія этого важнѣйшаго предмета въ учебныхъ заведеніяхъ, какія усматриваются препятствія для успѣшнаго преподаванія этого предмета и, кромѣ того, вопросъ, предложенный Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Антоніемъ о введеніи въ старшихъ классахъ гимназіи преподаванія священнаго писанія, примыкающій къ первому вопросу. По первому вопросу сѣздомъ было признано, что въ 1, 2, 4 и 5 классахъ затрудненій къ усвоенію положенной программы не встрѣчается, въ 3 и 6 классахъ не имѣется достаточнаго времени, въ 3—для болѣе основательнаго ознакомленія учащихся съ содержаніемъ церковныхъ пѣснопѣній и псалмовъ, входящихъ въ составъ церковнаго богослуженія, а въ VI—для ознакомленія съ жизнью отцовъ церкви и ихъ главнѣйшими произведеніями, почему постановлено ходатайствовать объ увеличеніи уроковъ по одному въ этихъ классахъ. Въ VII и VIII классахъ мужскихъ и женскихъ гимназій, VII классъ реальныхъ училищъ признано необходимымъ систематическое изученіе священнаго писанія Новаго Завѣта и прохожденіе апологетики, для чего постановлено ходатайствовать объ увеличеніи уроковъ по Закону Божию въ мужскихъ и женскихъ по 1 уроку

въ старшихъ классахъ, и въ VII классѣ реальныхъ училищъ на два урока до 4-хъ. Въ VII и VIII классахъ мужскихъ гимназій на изученіе свящ. писанія д. быть отведено два урока и одинъ урокъ на апологетику, въ VII кл. женскихъ гимназій преподавать апологетику съ изъясненіемъ священнаго писанія, предоставивъ распредѣленіе занятій по изъясненію священнаго писанія усмотрѣнію законоучителя, а въ VIII классѣ на прохожденіе священнаго писанія посвятить всѣ уроки, оставшіеся свободными послѣ прохожденія методики по Закону Божію, при этомъ собраніе высказалось за то, чтобы практическіе уроки по Закону Божію были даваемы, по желанію.

Въ реальныхъ училищахъ при увеличеніи уроковъ до 4-хъ два урока д. быть посвящены на изученіе свящ. писанія.

Кромѣ того, по этому же вопросу программы заслушано было два мнѣнія: проэктъ о. протоіерея Ѡ. Гидаспова, предлагающей перенести изученіе Богослуженія на 6 классъ и церковную исторію на 3 классъ, и мнѣніе 2-ой комиссіи о желательности введенія нѣкоторыхъ дополненій въ курсъ преподаванія Закона Божія въ шести классахъ съ миссіонерской цѣлью въ формѣ раскрытія положительныхъ истинъ христіанскаго вѣроученія примѣнительно къ ученію сектантовъ. Проэктъ о. Гидаспова признанъ былъ съѣздомъ не приедемьмъ, а осуществленіе мнѣнія комиссіи признано возможнымъ въ виду того, что каждый о. законоучитель при своемъ преподаваніи по возможности преслѣдуетъ указанную цѣль.

По второму вопросу—на съѣздѣ въ числѣ препятствій для успѣшнаго преподаванія Закона Божія указаны: а) стѣсненіе законоучителей въ сужденіяхъ и дѣйствіяхъ, направленныхъ къ возвышенію преподаванія Закона Божія, какъ напр. при оцѣнкѣ познаній учащихся баллами; б) отсутствіе въ гимназической программѣ изученія славянскаго языка, с) недостатокъ въ нѣкоторыхъ учебныхъ заведеніяхъ учебныхъ пособій по Закону Божію; д) многопредметность и обширность курса среднихъ школъ, благодаря чему ученики съ средними способностями (старшихъ классовъ) бываютъ не въ силахъ справиться съ задаваемымъ матеріаломъ, почему приходится имъ работать за счетъ и въ ущербъ другимъ предметамъ, обращая главное вниманіе на тѣ предметы, которые для нихъ имѣютъ ближайшее практическое приложеніе въ жизни. Наконецъ, недостаточность денежныхъ средствъ для достаточнаго обезпеченія служащихъ въ женскихъ

учебныхъ заведеніяхъ, благодаря чему они не могутъ имѣть отдѣльныхъ законоучителей, которые могли бы специально посвятить себя законоучительскому дѣлу. Съѣздъ, обсудивъ высказанныя мнѣнія по поводу оцѣнки отмѣтками познаній учащихся, постановилъ держаться постановленія о.о. законоучителей, бывшихъ на Казанскихъ курсахъ, относительно заявленія о недостаткѣ учебныхъ пособій не было сдѣлано никакого постановленія, такъ какъ выяснилось на съѣздѣ, что это явленіе единичное и другіе о.о. законоучители въ этомъ недостатка не ощущаютъ; а съ остальными положеніями съѣздъ вполне согласился.

Въ этотъ вечеръ также былъ разсмотрѣнъ докладъ 3-й комиссіи, обсуждавшей вопросы объ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ по Закону Божію, а также о книгахъ религіозно-нравственнаго содержанія для внѣкласснаго чтенія. Съѣздъ призналъ для 1—3 классовъ учебники Темномѣрова, для IV класса—Яблонскаго, Лаврова и Владиславлева, для VI класса Смирнова церковная исторія и Маллицкаго—тоже: для VII и VIII класса—Чельцева—вѣроученіе, Ктитарева—вѣроученіе и нравоученіе, Менстрова—нравоученіе. Въ качествѣ пособій учебныхъ съѣздомъ указы: христоматія—Лебедева для 1-го и 2-го класса, карта Палестины, изд. Училищ. Совѣта, карты по священной исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта изд. Сытина, карты священной и древней церковной исторіи К. Неглуховскаго; для 3-го класса—церковныя пѣснопѣнія пр. В. Успенскаго, картины—худ. Шеглова, таблицы съ изображеніемъ храма, его принадлежностей, главнѣйшія священнодѣйствія при Богослуженіи, бесѣды по Богослуженію Дьячено, учебный часословъ; для IV класса уроки Православнаго Катихизиса Невскаго, уроки и примѣры христіанской вѣры, надежды и любви Дьяченко, уроки по Православному Катихизису Царевскаго. Для VI класса карта восточныхъ патріархатовъ Маренина и карта древней церковной исторіи Неслуховскаго, рассказы по церковной исторіи Бахметьевой, церковная исторія Побѣдоносцева и Робертсона, для VII и VIII классовъ по вѣроученію-догматическое Богословіе Малиновскаго, апологетина Рождественскаго, очерки по Богословію—Свѣтлова; по нравоученію—очерки нравоученія Фаворова, нравоученіе Яблонскаго и нравственное Богословіе Олесницкаго.

Для внѣкласснаго чтенія съѣздомъ были рекомендованы журналы: Русскій Паломникъ Душеполезное чтеніе и Отдыхъ

христианина, а изъ книгъ: житія святыхъ Бахметьевой и Поселянина и книги, значащіяся въ спискѣ, составленномъ прот. І. Благовидовымъ.

При обсужденіи вопроса о книгахъ для внѣкласснаго чтенія на сѣздѣ были указаны очень большія затрудненія при выборѣ книгъ для ученической бібліотеки, почему было постановлено просить разрѣшенія выписывать книги для ученической бібліотеки по рекомендаціи о. законоучителя и съ вѣдома Совѣта.

Въ концѣ засѣданія были избраны, съ словеснаго разрѣшенія Его Преосвященства, условно предсѣдатель и члены Правленія проэктируемаго союза о.о. законоучителей; этимъ избраніемъ закончилась дѣятельность сѣзда. Теперь оставалось только подписать протоколы сѣзда, для чего о.о. законоучители собрались на слѣдующей день—26 въ 11 ч. утра, а въ 12 ч. былъ совершенъ благодарственный молебенъ, за которымъ присутствовалъ Его Преосвященство.

Послѣ молебна Владыка, выйдя изъ алтаря, обратился къ о.о. законоучителямъ съ краткою рѣчью, въ которой, поздравивъ съ окончаніемъ занятій, сказалъ приблизительно слѣдующее: „Труды Ваши не пропадутъ втуне, а подобно сѣмени, явившемуся плодомъ житейскаго опыта, въ свое время принесутъ плодъ. Кромѣ того, важенъ окончившійся сѣздъ для Васъ и тѣмъ, что онъ далъ Вамъ возможность обмѣняться мыслями и подѣлиться другъ съ другомъ своимъ опытомъ. Я въ первой бесѣдѣ съ Вами, продолжалъ Владыка, указалъ Вамъ на тяжелыя условія законоучительской дѣятельности, это повторяю и теперь. Въ виду этого, постарайтесь держать знамя законноуч. высоко, будьте бдительны къ себѣ и работайте неустанно. Въ тѣхъ же случаяхъ, когда Вы встрѣтите оппозицію или препятствіе для своей дѣятельности, прошу Васъ сообщить мнѣ объ этомъ и быть со мною откровенными. Въ болѣе трудномъ положеніи въ отношеніи своей дѣятельности находится о.о. законоучители уѣздныхъ городовъ, гдѣ часто руководителями учебныхъ заведеній состоятъ лица безъ высшаго образованія. Прошу Васъ, говор. Владыка, не стѣсняться обращаться ко мнѣ за помощью и свободно писать мнѣ письма. Я обещаю Вамъ свою помощь, а, гдѣ нужно, постараюсь защитить и поддержать Васъ. Я всегда считалъ для себя наблюденіе за постановкою Закона Божія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ своею главною обязанностью и этому останусь вѣренъ и въ будущемъ“. Послѣ сего Владыка пожелалъ всѣмъ благополучнаго возвращенія къ своимъ домамъ.

Послѣ словъ Владыки обратился къ нему отъ лица съѣзда председатель протоіерей І. Благовидовъ съ слѣдующими словами: «Ваше Преосвященство! Позвольте мнѣ отъ лица съѣзда о.о. законоучителей выразить Вамъ сердечную благодарность прежде всего за Ваше участіе съ нами въ молитвѣ какъ предъ началомъ, такъ и послѣ окончанія нашей работы и за Ваши дорогія для насъ слова, въ которыхъ Вы, изобразивъ ту тяжелую атмосферу, среди которой законоучителямъ приходится работать, обѣщали намъ свое содѣйствіе и поддержку въ нашей дѣятельности. Да, Владыка, не легко трудъ законоучителей, но онъ еще отягощался тѣмъ, что приходилось имъ работать здѣсь по большей части одинокимъ. Буду откровененъ: приходилось иногда переживать тяжелыя минуты, и въ это время хотѣлось бы найти поддержку, слово ободренія у своего архипастыря, и были попытки къ этому, но они не всегда находили откликъ, сочувствіе со стороны архипастырей; чувствовалась какая—то отдаленность отъ нихъ, казалось, что наше законоучительское дѣло для архипастырей является дѣломъ не главнымъ, а второстепеннымъ.

И эту разнь—отдаленность законоучителей отъ мѣстнаго епископа сознавалъ и Всероссійскій съездъ о.о. законоучителей, на которомъ была сдѣлана попытка быть поближе къ мѣстному епископу, выразившаяся въ постановленіи утвержденія законоучителей предоставить мѣстному епископу, а не свѣтской власти.

Теперь, Ваше участливое отношеніе къ намъ, Ваше обѣщаніе оказывать поддержку и содѣйствіе въ нашей дѣятельности окривляютъ насъ и даютъ намъ увѣренность въ томъ, что мы на своемъ законоучительскомъ поприщѣ не одиноки, у насъ есть высшій руководитель, помощникъ и защитникъ интересовъ въ дорогомъ для насъ законоучительскомъ дѣлѣ и во всѣхъ нашихъ добрыхъ и справедливыхъ стремленіяхъ, направленныхъ ко благу вѣрннаго юнаго поколѣнія.

Преосвященный Владыка! мы приняли въ собраніи проэктъ устава союза законоучителей среднихъ школъ Симбирской епархіи, съ цѣлію оказывать взаимную помощь другъ другу по успѣшному выполненію своей тяжелой миссіи. Благоволите принять проэктируемое учрежденіе подъ свое Архипастырское покровительство и не откажите оказать ему свое руководство и поддержку.“

На слова председателя Его Преосвященство изволилъ от-

вѣтитъ, что онъ охотно принимаетъ союзъ законоучителей подь свое покровительство и готовъ будетъ всегда помочь ему.

Послѣ сего Владыка, благословивъ каждого законоучителя въ отдѣльности, при пѣни „ис полла эти, деспота“, отбылъ изъ училища.

Такъ закончился 1-й сѣздъ о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній въ г. Симбирскѣ. Этотъ сѣздъ въ своихъ постановленіяхъ, можетъ быть, не сказалъ новаго, но тѣмъ не менѣе польза его безспорна. Прежде всего—его голосъ будетъ цѣненъ, какъ выразитель нуждъ при постановкѣ Закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ цѣлой губерніи; затѣмъ,—этотъ сѣздъ—первый опытъ сближенія о.о. законоучителей Симбирской епархіи, давшій имъ возможность побесѣдовать о своихъ нуждахъ и выяснитъ тѣ недоумѣнія, которыя могли волновать многихъ. Еще болѣе—этотъ сѣздъ учрежденіемъ союза законоучителей Симбирской епархіи дастъ возможность въ будущемъ о.о. законоучителямъ войти въ большее общеніе между собою и, по желанію, ежегодно видѣться и собираться для взаимныхъ бесѣдъ по дорогомому для нихъ дѣлу законоучительства.

С П И С О К Ъ

КНИГЪ ДЛЯ РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННОГО ЧТЕНІЯ.

1.

- 1) Денисовъ—Святые заступники и молитвенники наши предъ Богомъ.
- 2) Денисовъ—Въ страну живыхъ. Повѣсть изъ жизни христіанъ III-го вѣка.
- 3) Дестунисъ—Житія святыхъ (жизнеописанія соименныхъ ученикамъ святыхъ и, кромѣ того, святыхъ, наиболѣе чтимыхъ въ православной русской церкви).
- 4) Изд. Александро-Невскаго О-ва Трезвости въ С.-Петербургѣ:—Сынъ Каиафы. Разказъ изъ временъ земной жизни Иисуса Христа.
- 5) Изергинъ—Чудеса Божіи въ наши дни.
- 6) Ковальницкій—Послѣдніе дни жизни Пилата, осудившаго Христа на смерть.
- 7) Корелли—Варрава. Повѣсть временъ Христа.
- 8) Миртовъ—Въ дали вѣковъ. Разказъ изъ эпохи крестныхъ страданій Спасителя.